

密件

550



內遷工廠參觀路線及簡要說明



上海图书馆藏书



A541 212 0016 2032B



民國廿六年一月廿五日在渝國民參政員

參觀路線

上午八時由油市街國民參政會秘書處出發逕乘車沿中一路牛角沱至土灣，參觀大鑄廠半及提煉輕油廠等，由豫丰碼頭乘牛毛船至沙坪壩永利鐵工廠，附帶參觀大成糖廠後，即由重慶大學乘車至南開中學午飯。

下午由南開乘車至小龍坎，參觀金作新民兩機器廠，路過大公機器廠至化龍橋乘船渡江，參觀順昌鐵工廠、天原電化廠、天利淡氣廠、天盛耐酸陶器廠及大成紗廠等，仍上船路經漢中製革廠、中國無線電廠、美孚綢緞廠及華聯鋼鉢廠，到千廝門碼頭參觀華生電器廠，再至寂角沱參觀裕華與慶新兩紗廠，返嘉陵碼頭登陸。





廠	名	索引
1	鋼鐵廠	1
2	紗廠	2
3	廠	3
4	廠	4
5	廠	5
6	廠	6
7	廠	7
8	廠	8
9	廠	9
10	廠	10
11	廠	11
12	廠	12
13	廠	13
14	廠	14
15	廠	15
16	廠	16
17	廠	17
18	廠	18
19	廠	19

中華民國三十一年八月
中國地圖出版社編印

抗戰以來，由戰區進入內地之廠礦數逾三百家。
其中遷川者計一百三十三廠，內有機器五金業五十
二廠，電器無線電業八廠，陶瓷玻璃業四廠，化學工業
二十一廠，罐頭食品業七廠，印刷文具業十九廠，紡織
業二家，其他工業八廠。此外尚有煤礦三家，主要
設備有各種工具機八百餘部，作業機之足述者計有
紗綫機七十二萬枚，布机一千三百餘台，煉鋼爐二座，造
紙机三部，印刷机五十部，動力机之較大者有一千K.
V.A.一千五百K.V.A.及一千二百五十K.V.A.之發
電機各一座。截至目前止，此一百三十三廠之已遷抵
重慶者共八十六家，餘在萬縣已來一帶，不日即可抵
渝，至於到渝之八十七廠中已復工者計有五十三家，
其餘散處在沙坪坝菜園壩^北及南岸之嘉陵江沿岸者
南岸之廠尚未完^{其餘}，除有特殊情形者外，在本
年大月以前，概可復工。茲將本日參觀各廠之概況簡
要說明於次。



參觀路線內各廠簡要說明

一大金鋼鐵廠：該廠分煉鋼與機器兩部，原設上海運輸後自建廠房，已於去年大月將机器廠樓工，現正裝置三部容量一噸之電熱煉鋼爐，本年三月可望出各種鋼條等，日可鑄鋼最多五噸，目前已承接小鋼砲之製造工作。

二豫丰紗廠：該廠原設鄭州，有紗鍊五萬大千枚，布机二百三十四台及發電設備等全數運來重慶，於本年二月可望局部復工，期來全部復工時，日可產平均十七大約一百四十分，每均十二磅平布五百尺。

三植物油提煉輕油廠：該廠係資源委員會所辦，利用中國植物油廠所產之植物油提煉汽油，滑油等，現正建築廠房，本年四月可正式開工，日產汽車油一千噸。

四大公鐵工廠：該廠原設上海，附設有職業學校，現一併遷川，先租房在重慶繡壁街復工，同時自建廠房，計小龍坎，經已完成，即日即可遷入，該廠長于製

造工具机，每星期可出漆床一部。

五、永利麻木廠：該廠為南京永利磚瓦廠之
鐵工部，全部由京運川於去年六月復工，專製
物如機槍零件、烟幕罐、硫酸桶及手榴彈壳等。

六、大成煉糖公司：該廠最近續資創設，尚在籌
建廠房，從事白糖之製煉。

七、合作五金公司：該公司原設江蘇嘉定，以造
彈簧鎖著名，自遷漢口後，即專造軍用品，現復遷渝，自
建廠房於去年九月復工，承造彈引信、迫擊炮彈尾
軍械、鈕扣及軍用元鑿等。

八、新民机器廠：該廠為莊德時製造工具机，自
內遷漢光在漢復工，除仍製工具机外，大抵承造機槍零
件，現又遷川，僅有一部份機器到達，餘尚在途中。一俟
全部運渝，即可裝置開工。

九、龍華造紙廠：該廠昔在滬為我國有名之造
紙廠，設備有造紙機兩套及發電機一千瓩，遷川後正
自建廠房，預計本年八月可以復工，製造道林紙及白

報紙預計先開造紙機一部，每日產量為八噸。

二、順昌機器廠：該廠在沪時以製造紙機及起重機等具經驗，抗戰開始時，至承造兵工署七十部車床於去年四月遷川復工以來，降仍繼續完成此批車床，許貨於其他零星兵工作外，並為本地紙廠如嘉樂興蜀華製造各種造紙機器。

三、天原電化廠：該廠專製化學原料之燒鹹鹽酸漂白粉等遷川後，自建廠房，約於本年八月可以復工，將來之產率可期每月燒鹹二百八十噸，鹽酸五百四十噸或漂白粉四百五十噸。

三、天鐵陶器廠：為天原之附營事業，一同由沪遷川，現附天原一同進行建築，本年六月可望復工，出產酸瓶，每月大百隻，及耐酸陶器四十七噸。

三、利淡氣廠：該廠為我國著名之新法製硝酸工廠，與天原天盛均由吳蘊初君主導，同時遷川，並進行建築廠房，預望明年六月復工，辦達最高產率，每日可出硝酸七噸，液氯五噸，若和製氯氣，每日可出



A541 212 0016 20328

四千立方公尺。

西漢中製革廠：該廠為漢口較具規模之皮革廠，每日可產帶皮三百張，革面皮四十張，現將設備全數移渝，業經賄妥地基，即日進行建築廠房，預計本年七月復工出貨。

五、中國無線電公司：該公司自上海遷來，曾先後在漢口及重慶建工，祇以所租廠房不合使用，現復自購地基，即日開始建築。內遷後其所承接之工作均為各事務機關之收發報機，其生產能率，每月可製五至八萬部。

六、美亞繩廠：該廠已將一部份繩機遷川，每日出各種綱約五十足，於去年四月即已復工。

七、華聯鋼鐵公司：該公司舊新劍橋僅一3/4噸煉鋼爐，嗣後合併華興初廠，經本處之協助，又計劃增建一噸煉銥爐一座，現已勘妥地基，即將從事建築，於本年八月可出貨，至於原有之煉鋼爐及其機器，部現仍繼續在華興廠房內開工，製造鋼球及槍筒轆直機等。



六、華生電器廠：該廠在津時以製造英壓器發電機及電風扇等，內遷後先在漢口復工，嗣再遷重慶，亦於去年十一月復工，在漢時製造手搖發電機，遷渝後，承接軍用品甚多，現尚趕造迫擊砲引信甲雷及擲榴彈等。

七、裕華紗廠：該廠原設武昌，現全部遷川，計有紗鍊四萬枚，布机五百台，每日可產紗約一百件，綢布一百廿尺，及軍用布大百足，現在渝進行建廠，本年五月可以先將紗鍊一萬枚復工。

八、慶新紗廠：即原該漢口申新四廠之一部，計有紗鍊八千餘枚，布机八十台，於本月即可局部復工，內附有麪粉廠，亦即漢口福新麴粉廠之一部，將來復工，可期日出麴四百袋。

307386

